FOTOMETRIK ASTRONOMI DENEY - 3

1. Giris:

GOk cisimlerinin parlakliklarinin belirlemesi ile ugrasan gozlemsel astronomi
dalina "Fotometri (Isikol¢lim)" adi wverilir. Fotometrik astronomi ile ugrasan

astronomlar bu amagla belirli parlaklik 6lgekleri tanimlamiglar ve bunlari
mi - m2=-2.5 logio(£1/¢2) 3.1

seklindeki "Pogson Formili" ile, iki gokcisminin parlaklik farki olarak ifade
etmislerdir. Burada /1//> gozlenen 151k siddetleri orani, mi ve mz ise kadir cinsinden
bu 1s1mim siddetlerine karsilik gelen parlakliklardir. Bu sistemde sifir noktasi kabaca,
gOkyiiziinilin en parlak yildizlarinin parlaklik ortalamasi olarak alinmaktadir.

Gok cisimlerinin parlakliklar1 gozlem sirasinda kullanilan cihaz  ve
algilayicilarin  niteligine gore gorsel, fotografik veya fotoelektrik olarak

Olciilmektedir. Bu deneyde yildizlarin fotografik parlakliklarini belirleyecegiz.

2. Olgiimler:

Dersteki uygulama sirasinda size verilecek Sekil 3.1 de, Boga takimyildizinda
yer alan Hyades agik kiimesinin bir fotografi goriilmektedir. B rengi parlakliklar1 daha
onceden bilinen ve Cizelge 3.1 de listelenen "Karsilagtirma Yildizlarinin" ¢izgisel

caplarmi (di) mm biriminde 6l¢iiniiz.

Cizelge 1. Karsilastirma yildizlarmin parlakliklar

Yildiz: o Tau € Tau p Tau 58 Tau 48 Tau
B Parlakhg: +2.39 +4.56 +4.90 +5.78 +6.72

Parlakliklarini belirleyecegimiz 6 Tau, 63 Tau, 64 Tau, 68 Tau ve 71 Tau yildizlarinin
da, di cizgisel ¢ap Ol¢iimiinii mm birimlerinde yapimiz. Her yildiz1 birka¢ farkli cap
boyunca 6lgiiniiz ve ortalamasmi aliniz. Olgiimleriniz +0.1 mm. duyarlikta olmalidir.

Elde ettiginiz sonuglar1 veri ¢izelgesine yaziniz.



3. Hesaplamalar:

Tiim ¢ap olgiimleriniz igin di* degerlerini ve bunlardan logio(di?) degerlerini
hesaplaymiz. Bir grafik kagidina karsilastirma yildizlan igin elde ettiginiz logio(di?)
degerlerini, B parlaklilarina gore noktalayiniz. Elde ettiginiz dagilimi en iyi temsil
edecek sekilde bir dogru geciriniz. Bu dogru ilgilendigimiz yildiz alaninin "Ayar
Egrisi" olarak adlandmilir. Boylece parlakhign belirlenecek her yildizin logio(di?)
degerine karsilik gelen B parlakligin1 ayar egrisi yardimi ile belirleyebiliriz.

Sonuglarinizi veri tablosuna yaziniz.

Veri Tablosu
Yildiz di(mm) | di?(mm?) | Logio(di?) B
o Tau +2.39
€ Tau +4.56
p Tau +4.90
58 Tau +5.78
48 Tau +6.72
0 Tau
63 Tau
64 Tau
68 Tau

71 Tau




